

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТИНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

Новъ общински заемъ

Въ дневния редъ на извънредната сесия на Хасковския общински съветъ, която се открива днесъ, е поставенъ на разглеждане и въпроса за сключване отъ Общината на новъ заемъ за довършване на започнатитѣ общински строежи.

Какъвъ заемъ нашата общинска управа смѣта да сключи, отъ где ще се сключи той, какви ще бждатъ условията му и пр., това не е известно на гражданитѣ. Отнесохме се до нѣколко общински съветници, но и тѣ не знаятъ нищо по проектирания заемъ. А днесъ въ съвета тѣ ще трѣбва да се произнасятъ и да решаватъ тоя важенъ въпросъ, безъ да сж имали възможността да го проучатъ.

Практиката не е нова. Тя бѣ приложена и при сключването на първия заемъ отъ Популярната Банка. Тогава съветътъ бѣ изненаданъ съ едно предложение, всичко бѣ предварително подготвено, и заемътъ мина презъ съвета безъ да бжде добре обсъденъ, безъ да се преценятъ щателно неговитѣ условия, както и мѣроприятията, за реализирането на които е предназначенъ.

Лошитѣ послѣдствия отъ този начинъ на действие почватъ да се явяватъ. Едва минала една година отъ сключването на заема, и се търсятъ нови срѣдства за довършване сжщитѣ строежи. Това показва, че смѣткитѣ сж били набързо и неточно направени. Но на времето, по поводъ направенитѣ въ мѣстнитѣ вестници критики, г. Кмета заяви, че тѣ били закѣснѣли. А какъ се постѣпва сега? Не ли по сжщия начинъ? Дава ли се време и възможностъ за критики, когато никой не знае какво собствено се подготвя? И не се ли готвятъ нови изненади на гражданството, а утре да се казва, че било вече късно?

Нашата община има вече надъ 25 милиона лева дългове. А преди да сж настѣпили редовни плащанья по всички тия дългове, ние сме обременени съ единъ бюджетъ, който е вѣнъ отъ податнитѣ сили на града. Готви се и новъ извънреденъ бюджетъ. Облозитѣ хвърчатъ нагоре и понастоящемъ гражданитѣ сж обсипани съ покани да внасятъ на Общината голѣми суми, нѣкои отъ които сж дори куриозни, като тия за бордюритѣ и пр. И отгоре на всичко това — новъ заемъ!

Гражданитѣ и особено търговцитѣ искатъ да знаятъ какво се готви. При днешното състояние на Общината, всѣка крачка може да бжде сждбоносна и да разстрои окончателно и безъ това забърканиитѣ общински финанси.

Ние пакъ биемъ тревога и предупреждаваме.

И вѣрваме, че този пътъ г. г. общинскитѣ съветници не ще пропуснатъ да изпълнятъ дълга си и да запазятъ интереситѣ на града.

Данъкъ върху оборота

Предстои нѣкакво измѣнение на закона за данѣцитѣ. Какво ще бжде това измѣнение, ние не знаемъ. Може би, то ще засегне нѣкои нови обекти, или ще даде възможностъ на нѣкои категории данѣкоплатци да плащатъ по-високъ данъкъ, отколкото сж плащали до сега.

Лицата, натоварени да измѣнятъ закона за данѣцитѣ, не трѣбва да забравятъ, че има два вида данѣци—еднитѣ ги наричаме тежки данѣци, а други—мжчни. Има една категория данѣци, които обематъ за нѣкои групи данѣкоплатци и дветѣ понятия—и тежки и мжчни.

Тежки сж, защото натоваренитѣ съ тѣхъ данѣкоплатци понасятъ значително повисоки тяжести отколкото други отъ сжщата категория. Мжчни сж, защото изчисляването имъ е свързано съ ежечасно мислене на данѣкоплатцитѣ върху тѣхъ.

Нека си представимъ за моментъ, че на адвокатското съсловие, вмѣсто данѣкоплатентъ, какъвто плаща сега, имъ се опредѣли данъкъ върху всѣка произнесена дума предъ сжда, въ защита на кое да е дѣло, като всички думи сж разпредѣлени въ отдѣлни групи, и всѣка дума отъ дадена група плаща различенъ процентъ данъкъ. Нека за моментъ допуснемъ, че е узаконено задължението сждѣтъ да дава преписъ отъ сжщитѣ речи на адвокатитѣ, които върху всѣка дума сж длъжни да слагатъ опредѣления за сжщата дума процентъ и като ги групирватъ ежемесечно по проценти, на всѣко двадесето число на следния месецъ изчисляватъ и внасятъ припадация имъ се данъкъ. Преписитѣ отъ речитѣ имъ, заедно съ процентитѣ върху тѣхъ, държатъ на разположението на заклетитѣ експертъ-счетоводители за проверка и санкции.

Увѣрени сме, че всички адвокати въ България, начело съ всички тѣхни колеги народни представители, ще вдигнатъ такава врява, че не

би могло да се приказва въ Камарата нищо друго, докато не бжде измѣненъ подобенъ единъ данѣченъ законъ.

Оправданието на данѣчитѣ капацитети, че така изложения данъкъ дава голѣми доходи на държавата, не би ни най-малко спрѣло тия протести.

Има, обаче, въ България едно съсловие, наречено търговско, върху плещитѣ и съ времето на което може да се правятъ най-чудновати опити, да се събиратъ отъ години вече огромни средства и, което е най-сжщественото, данѣма кой да протестира или, ако протестира, лицата натоварени съ уреждането на наложениятъ му чудовищенъ данъкъ върху оборота, да го гледатъ съ ирония.

При вида на горното сравнение, излишно е да се описва що е данъкъ върху оборота, особено за провинциалнитѣ търговци, които продаватъ стоки отъ всички сжществуващи групи по таблицитѣ на чл. 13.

Ако единъ провинциаленъ търговецъ продаде презъ даденъ день стоки на разни дребни бакали на брой 50 души, на които трѣбва да издаде фактури на стойностъ надъ 1000 лева, и ако въ всѣка фактура е продавъ по 10 различни артикули, следва вечеръта на 500 артикули да имъ намѣри съответното мѣсто въ таблицитѣ. Ако презъ сжщия день е продавъ и на сжщо толкова дребни търговци стока за подъ 1000 лева по бележки, следва още най-малко на 300—400 артикули да сложи процентитѣ. Или вечерно време, когато всички почиватъ, търговецътъ трѣбва да мисли и изчислява данѣцитѣ, ако това нѣщо не е способно да извърши презъ деня.

Нѣма друго съсловие въ България, това го подчертаваме дебело, което да е задължено ежечасно, ежеминутно, при всѣка продажба на едро и дребно, да мисли

Професионаленъ и организационенъ животъ

Важни съобщения за всички търговци

Канцеларията на сдружението съобщава на всички търговци—членове на Посмъртната Каса, че до 25 февруарий т. г. следва да изплатятъ първата третинка отъ премията си за 1940 година. Следъ тази дата премията ще се събира съ глоба принудително чрезъ бирницитъ, а застраховката ще се счита нереловна. Онѣзи, които желаятъ, могатъ да изплатятъ премията си за цѣлата година.

На 20 т. м. е срока за внасане данѣка върху оборота за месецъ януарий.

Срокътъ за патентитъ е продълженъ до 10 февруарий включително. Умоляватъ се всички търговци, които не сж си извадили патенти да не чакатъ последния день.

Отправляме последно напомняне, че членуването въ Посмъртната каса е задължително за всички търговци. Записването продължава въ канцеларията на сдружението. Отъ закѣснѣлитъ вноски ще бждатъ събирани съ глоба принудително чрезъ бирницитъ.

Канцеларията на сдружението поканва всички търговци да си издѣлжатъ членския вносъ за 1940 година.

Търговцитъ, които вече сж се записали за членове на Посмъртната каса, да се явятъ незабавно въ канцеларията на сдружението, за да си получатъ членскитъ книжки, които сж пристигнали. Това е необходимо, защото членуването въ Касата е редовно отъ момента, когато членътъ получи книжката си и се разпише въ нея.

Съгласно окръжно № II—6 отъ 15 I 1940 година на Министерството на финанситъ — отдѣлъ прѣки данѣци, — патента за 1940 година ще се събира за първитъ три месеца по размѣра му за 1939 година, понеже бюджетътъ на държавата остава въ сила и за месецитъ януарий до мартъ 1940 година. Първата третинка ще се събира доброволно до 25 февруарий т. г., а онѣзи които желаятъ да предплатятъ патента си за 1940 година ще имъ се направи 10 на сто намаление и сжшия ще бжде събиранъ по размѣра му за 1939 година.

На 25 февруарий изтича срока за доброволно плащане на държавни данѣци. Сжщо така изтича срока за доброволно плащане и на общинскитъ данѣци — данѣкъ сгради, поземленъ, за каналъ, сметъ и др. Данѣцитъ, които се дължатъ на три срока, ако се предплатятъ изцѣло до 25 февруарий, прави се 10% отстъпка, ако данѣкоплатецътъ не дължи закѣснѣли данѣци.

Отъ заплатитъ и надницитъ за текущия м. февруарий следва да се направи удръжка за еднократенъ доходъ за 1940 г. Сумитъ се внасятъ въ Б. Н. Банка въ срокъ 10 дни отъ одържането имъ.

Данѣкъ върху оборота

(Продължение отъ 1 стр.)

върху данѣка си.

Финансовитъ капацитети, могатъ да сж доволни, че се събиратъ огромни суми, но проклятията средъ срѣдитъ на обложенитъ върху оборота, хилядитъ неприятности съ финансови ревизори, сж докарали последнитъ до пълно отчаяние.

Като че това сж едничкитъ хора въ България, върху плещитъ на които финансовата власть е стоварила цѣлата си ненавистъ, съ желание да имъ не даде възможность да отдѣхнатъ.

Нима тия мѣки и тази явна несправедливостъ, върху една категория български данѣкоплатци не е стигнала още до ушитъ на финансовия министъръ г. Божиловъ?

А има възможность, като не се намалѣва размѣра на

плащания отъ сжщитъ лица данѣкъ, да се облекчи положението имъ.

Вмѣсто да се изчисляватъ процентитъ върху продаденитъ стоки, тѣй като една стока се купува въ по-голямъ количества, следъ което се разкъсва на дребни частици за препродажба, данѣка да се изчислява върху покупната фактура. На края на годината да се балансира данѣкътъ между купенитъ презъ годината стоки и наличнитъ по баланса, което ще даде направенитъ продажби.

Колко време би се спестило на търговцитъ, колко неприятности биха се икономисали, безъ да пострада събирането на данѣка!

И това трѣбва да стане.

Съ окръжно № 2330 Министерството на финанситъ съобщава, че отъ 20 февруарий т. г. се пускатъ въ обръщение нови гербови марки отъ 1 и 3 лева. Всички книжа, актове и документи, подлежащи на обгербване, отъ тази дата се обгербватъ съ новия образецъ гербови марки.

Неизползуванитъ до 20 априлъ н. г. гербови марки отъ стария образецъ, издание 1938 г., съгласно чл. 4 отъ наредбата-законъ за гербовия налогъ, подлежатъ на обмѣна въ клоноветъ и агентуритъ на Българска народна банка въ срокъ отъ три месеца, начиная отъ 21 февруарий н. г. Този срокъ е фаталенъ и непредставенитъ за обмѣна гербови марки, издание 1938 година не ще бждатъ замѣнявани следъ 20 априлъ.

Съгласно заповѣди № № 200, 201, 202 и 203 на г. М-ра на търговията всички търговци „на едро“ и „на едро и дребно“, търгуващи съ долнитъ видове стоки, сж длѣжни въ 30-дневенъ срокъ, а именно до 6 мартъ, да внесатъ въ приходъ на държавното съкровище върху декларираниитъ отъ тѣхъ количества на 1 февруари т. г., както следва:

По 0.70 лева на кгр. волски подковки; по 2.50 лева на кгр. гвоздеи; по 2.50 лева на кгр. тель; по 2.10 лева на кгр. вѣжа, кожарски и натурални вѣжа, конопена жица за сноповѣрзачки, конопена единочка на кълбета и шули, върви за царвули и тютюневи върви; по 3.40 лева на кгр. амбалаженъ канапъ—двойка и тройка, качапъ, обушарски прежди, сарашки конци, кърджалийски и филъ-пасталъ.

Повече подробности могатъ да се научатъ отъ самитъ заповѣди, публикувани въ бр. 27 на Държ. вестникъ, които, по липса на мѣсто, ще отпечетаме въ идния ни брой.

Такситъ за бордюри

Нашата община е изготвила единъ дълъгъ списъкъ на граждани, отъ които иска да платятъ за бордюри. Този списъкъ излага сериозно общината, защото съдържа имената на много хора, които не дължатъ за бордюри, или дължатъ много по-малки суми. Не може да се приематъ такси и да се предписва на гражданитъ да ги внасятъ, безъ да бждатъ тия такси основно проучени, доколко сж длѣжими. Не става ли това, гражданитъ сж въ правото си да негодуватъ, защото тѣ не сж длѣжни, затова, че общината не си проучва обложитъ, да губятъ ценно време по обжалване и разтакане. Грижитъ имъ въ тежки дни, като настоящитъ, сж доста много и най-разнообразни, за да нѣма нужда да бждатъ неоснователно разкарвани и отъ общината. А мнозина, по незнание, ще пропуснатъ и срокове за обжалване, ако има такива.

Практиката: „Да ритнемъ чалията, че ако изкочи нѣщо...“ не подхожда за нашата община. А въ случая се е постъпило така. Знае се, че повечето бордюри се направиха презъ времето на г. Мишковъ и негови предшественици, съ лични срѣдства на собственицитъ, или пѣкъ общината поставя бордюри и събира после стойността имъ. Сега такава се иска повторно отъ мнозина собственици. Научаваме, че комисията, която е изготвила списъка, решила, за да не губи време за провѣрки, да пише наредъ на всички, та който не дължи, да обжалва... Да ритнемъ чалията, та ако излѣзе...

Още по-тежко става на гражданитъ, когато научаватъ, че това усилено търсене на срѣдства се е наложило, за да се попълнятъ празнитъ около нѣкои разточителства въ общинскитъ постройки.

ТЕНЧО П. ТЕНЕВЪ

Комисионеръ-експедиторъ

улица „Търговска“ № 21

3-64-4 (кантората на осигур. Д-во „Балканъ“)

Станахте ли членъ

на ПОСМЪРТНАТА КАСА?